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Hirdetési dij:v Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr.
Egyes szám — t, 5 „ 

Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz, VECSET-ház, földszint & szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KáZGAlOÁSKATl HÍRLAP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye, (fcí)
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Öthasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeK hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tór“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

-Kiadási többlet“.
Debreczen, okt. 29.

(S.) livről-évre megörvendeztetnek 
bennünket egy jókora „kiadási többlet­
tel“. A delegátió összeülésének első nap­
ján mindjárt hallunk hirt, hogy a múlt­
kor megszavazott összeg a közösügyi ki­
adásokra nem elég, — jövőre még ne- 
hánv millióval több szükséges.

A delegátió hűségesen megszavazza, 
a „közös“ minisztérium pedig elkölti. 
Ebben nincs fennakadás. Az a kérdés 
pedig, hogy birja-e a nép a szaporított 
kiadások leroskasztó súlyát, figyelembe 
sem jő.

Nem élünk fényes helyzetben. A kö­
zösügyes politika először kiforgatott jo­
gainkból, azután pénzünkből. Beleveze­
tett oktalan kalandokba. Olyan politika 
érvényesítése helyett, melyért pénzünk 
és vérünk nem leit volna drága, nya­
kunkba varrta az esztelenség és katonai 
becsvágy kalandos vállalatainak költsé­
geit és veszélyes következményeit. A „jó 
egyetértés“ elérhetése czéljából még lob­
iét is, áldozatokra kényszeritett bennün­
ket. melyeket több száz éven át karddal 
sem volt képes kivivni tőlünk. Enged­
tünk. Az „eszélyes politika“ emberei azt 
mondták: így kell cselekednünk, mert 
jönni fognak nagy napok, melyben szük­
ségünk lesz jó barátra, osztrák szövetsé­
gesre. nagyhatalmi állásra, mely impo­
nál. és megvéd a politikai élet kicsinyes 
és fennhéjázó túlkapásai ellenében.

Mi engedtünk, többet tettünk: erőnk 
felett áldoztunk.

Odaadtuk utolsó fillérünket, áldo­
zatunknak vérben és pénzben nem volt 
határa: a fennálló kormány ígérettel, 
pressióval, fenyegetéssel, erőszakkal ke­
resztül vitte, hogy mint nagyhatalmi t é- 
n y e z ő, éveken át izzadtunk a fitog­
tatott állás terhei alatt és szenved­
tünk, küzdöttünk a monarchia követett 
és bevallott politikája érdekében.

Mi a következménye? Bosznia, musz­
ka sző vétség. Béc-s suprematiája, minden 
anyagi kérdésben. Mi a basznunk be­
lőle? jogi és anyagi szempontból álla­
miságunk feladása és végveszedelmünk 
előidézése.

Ezért áldoznunk nem hazafiság, ha­
nem biin 1 Ezért tenni tönkre belső éle­
tünk fejlesztésének emeltyűit: kazafiat- 
lanság. Ilyen és hasonló eredményekért 
áldoznunk továbbra is: esztelenség, és 
öngyilkosság, melyből feltámadás nem 
lészen soha!

Riza pasa erélyes lépéseket tett, hogy a 
hatalmak képviselőinek jelenlétében átadja Dul- 
cignót oly módon, a mint a montenegrói feje­
delem követelte. A hajórajok küldötte ennél­
fogva Csetinyébe utaztak.

A hatalmak csoportosulása.
Parisból írják, hogy a porta jegyzéke, 

melyben megígérte Dulczigno átadását, megvál­
toztatta az európai helyzetet és a béke érdeké­
ben fáradsággal ápolt egyetértés megszűnt, mert 
mesterségessé vált abban a mértékben, a mely­
ben fenyegetőbbekké váltak a rendszabályok.

. A jelen pillanatban, mely az oszlás pilla­
nata, bizonytalan a hatalmak csoportosulása.

Szintén Parisból Írják, hogy Fancziaor- 
szág és Németország közt észrevehető közeledés 
történt.

Az események és hatalmak Németország 
mellé állították a franczia kormányt, a mi szo­
rosabbá tette a két ország viszonyát is. Szövet­
ségről vagy valódi egyetértésről azonban nincs 
szó. A franczia irányadó körök mindamellett a 
béke zálogának tekintik az említett változást.

A hadsereg felszerelési czikkeinek 
készítése.

Debreczen, okt. 23.
A közös hadügyminisztérium által 1880. 

október 9-én 1621. szám alatt kelt leirata mel­
lett, a cs. és kir. hadsereg részére szükségelt, 
az általános versenyzés utján beszerzendő fel- 
szerelési czikkek szállítására vonatkozó hirdet» 
mény és szerződési minta az alólirt kereske 
delmi és iparkamarához leküldetvén, erről az 
érdekelt vállalkozni óhajtók azon megjegyzéssel 
értesittetaek, hogy az ajánlatok folyó évi nov. 
30. déli 12 líráig közvetlenül a nagyméltóságu 
cs. és kir. közös hadügyminisztérium igtató hi­
vatalánál nyújtandók be, későbben beérkezendő 
ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Bővebb tájékozás nyerhetése tekintetéből 
a hirdetmény és szerződési minta, valamint a 
szállítandó felszerelési czikkek jegyzéke a ke­
reskedelmi és iparkamara hivatalában délelőtt 
9—12, délután 2—5 éráig naponta megtekint­
hetők. — A debreczeni kereskedelmi és ipar­
kamara.

A lengyel ifjak a fővárosban.
tegnapelőttA lengyel küldöttség tagjai 

délben érkezett meg Budapestre.
A fogadtatás ünnepélyes volt. 12 órakor 

a pályaudvaron már ember ember hátán állott, 
Alig jelezték a kőbányai állomásról n vonat 
közeledését, rákezdte a nemzeti dalárda a len­
gyel hymnust, a nép pedig éljenezve várta az 
indóház felé robogó vonatot. Alig érkeztek meg 
a lengyelek, a rend teljesen fölbomlott a pálya­
udvaron és a nép úgy körül őzönlötte a ked­
ves vendégeket, hogy alig mondhatta el Po­
gány József az üdvözlő beszédet

A tolongás akkor már oly nagy volt, hogy 
az érkezők nem is válaszolhattak az üdvözlő 
beszédre. Csak kezet szorítottak a bizottság 

., néhány tagjával és honfitársaikkal, azután a
Az áldozatok kora lejárt. Ezen a ráj0k várakozó kocsioa szállottak. A menet fél

- józsefvárosi lovaslegalábbtéren 
mely 
van-e haszon é 
léséből, melyet

higgadtan
lejárt. A józan ész — 
ítél — legyen tanúság, 
remény azon ut köve- 

a mostani országgyűlési 
le-tübbség bálványoz. A nép egyeteme 

gyen a tanú, mely áldoz és érez : vau-e 
Magyarországnak egy fikarcznyi haszna 
a milliók megszavazásából, feláldozásá­
ból, melyek véréből telnek ki, és fejlő­
désétől vonatnak el ?

A követett politika nem a mienk, 
annak eredménye nem a mi érdekünk, 
és saját érdekünk ellen áldozni vérünket 
és vagyonúnkat kétszeres bűn.

Itt az idő, fontolóra venni a ve­
szélyt, mely fenyeget, — melyet a mai 
többség nem felelő „országos bizottsága“ 
utján erőszakosan igyekszik felidézni.

Itt az idő fontolóra venni, helyes-e 
az ut, — mely áldozatokat követel, az 
eredményben azonban hasznot és előnyt 
nem hoz.

Nekünk magyar politika, nem oszt- 
rák-magyar politika kell. Az elsőért ál­
dozunk és vérünket hullatjuk, ha kell, 
az utóbbiért nem tehetjük azt. Mert ön­
gyilkos nép számára nincs feltámadás.

egykor indult meg. Elöl a 
bandérirm haladt, a zászlóvivő után párosán 
halat a tizenkét lovas. A bandérium után négy­
lovas hintó következett, melyben Lisievicz Sán­
dor és Pogány József ült, a többi kocsikban 
egy-egy vendég és két-két bizottsági tag.

Háromnegyed egyre a közönség szoron­
gásig megtöltötte a kerepesi utat, az országút 
hatvani utcza körüli részét s a hatvani utcza 
ele; it.

Egy jó negyedóra azonban még beletelt, 
mig a banderisták nemzeti szinti lobogója lát­
ható lön.

A bandérium tagjai józsefvárosi polgárok 
voltak. Elől két marczialis alak diszmagyarban, 
ezek egyike lobogtatta a nemzeti zászlót; utá­
nc k kileucz foldmives, kik magyarosan, szőrén 
ülték a lovat. Az ifjak a Hungáriába szállottak.

olyan politikai utat követ, melynek egyedüli 
czélja oly állapot teremtése, mely teljességgel 
ellenkezik Magyarország legvitálisabb érdeke­
ivel. —

Kell-e a végtelenségig halmozni e példá­
kat ?

S épen ezt, ezt a kiegyezést hallom ma­
gasztalni külföldi politikusok által, kik nem 
iparkodva behatolni a kérdés lényegébe, egy 
autonómiai álarezot függetlenségnek, nehány ér­
telem nélkül való szót valóságnak vesznek, s 
kik sajátságos elvakultságukban azt látszanak 
hinni, hogy Magyarország praeponderans szere­
pet játszik ott, a hol soha meg sem hallgatják, 
de — mondjuk ki nyíltan — meg sem kérdezik.

S mégis, ha ma a magyar kérdés nem lé­
tezik többé, ki az az igazán a dolgok mélyére 
ható politikus, a ki nyíltan, »szintén ne óhaj­
taná annak feltámadását ?

Ausztria, bármit mondjanak múló félben 
van. Az egységes Ausztria meghalt. Az 1866-ki 
események megsemmisítették. Oly divergenczi- 
ája forog főn az érzelmeknek és érdekeknek 
azon természetüknél fogva ellentétes elemek kö 
zött, melyek Ausziriát képezik, hogy a leghe 
vesebb összeszoritás sem eredményes semmiféle 
cohaesiót. Csak fejleszti a nemzeti érzelmeket, 
melyek ki fognak törni a nagy szerencsétlen­
ségek napjaiban, melyek oly gyakoriak az oszt­
rák történelemben.

A dualisztikus Ausztria halva született 
mert nem egyéb az álezázott katonai Ausztriá­
nál. —

A foederalistikus Ausztria lehetetlenség. 
Félreismerése a szavak értelmének, foederalis- 
musról beszélni oly nemzetek között, melyek 
közös fejedelemmel bírnak, a kinek érdekei 
és akarata fölötte állanak valamenyiök érdekein 
és akaratán. Létezhet itt egvenlő vagy egyenet­
len fölosztása a szolgaságnak, de szabad akara­
tok szövetkezése sohasem. Államok szövetsége 
másrészről független államokat föltételez, egy 
konföderált állam pedig a köztársaságot fölté­
telezi.

Egy korcs, bonyolult politikai szervezet, 
mely szétágazó, sőt ellentétes irányzatoknak 
van alávetve, melynek egységét nem tartja fenn 
sem a kölcsönös rokonszenv, sem az érdekek 
hasonlósága, hanem egyedül csak csak egy ural­
kodó család fölibe helyezése — az keresztül 
mehet átalakulásokon, hosszabbra nyújthatja 
felosztását, de nem lehet életrevalóvá a mi szá­
zadunkban, melyben moarchikus szellem már is 
annyira meg van ingatva.

Ausztriának egyébiránt nincs is meg a 
maga létoka.

Szembe azon országokkal, a melyek alkot­
ták ? akadály, mely mindegyiket gátolja abban, 
hogy maga jólétének megfelelő utón haladhas­
son.

Szemben a nagy európai család többi 
államaival? csupán képmása egy hatalomnak, 
melyet mindig legyőzött minden ellenfele,ha 
még oly jelentéktelen volt is, a mely elég ke­
gyes volt azt a fáradságot venni magának, hogy 
vele a harezmezőn megütközzék.

Eleme-e annak, mit meg szoktak európai 
egyensúlynak nevezni ? Bir-e azon ellenállási 
erővel, életképességének azon tudatával, mely 
megengedné, hogy bátran és határozottan áll­
jon ellen veszélyes áramlatoknak, abszolút túl­
súlyra való aspiráczióknak, melyet az európai 
konczertnek ezen vagy azon tényezője akarna 
létesíteni ?

Bizonyára nem. Ellenkezőleg Ausztria az, 
mely különös helyzetének mulhatlan következ­
ményei által megzavarja az európai egyensúlyt.

Ha a pánszlávizmus eszméje napjainkban 
Oroszország kezeiben fegyverré vált, mely Eu­
rópa jövőjét kiszámithatlan horderejű rázkódta- 
tásokkal fenyegeti, váljon nem Ausztria létezé­
sének kell-e ezt teljesen köszönni ?

Lengyelországnak visszaszállítása történel­
mi határaival mindenkorra megoltalmazná Eu­
rópát az orosz szupremáczia veszélyével szemben, 
miután Oroszország hatalmát teljesen inoffenziv 
mérvekre szállítaná alá.

Az 1854-iki háborúban, mely pedig Fran­
czia országnak annyi hasztalan áldozatába került, 
Lengyelországnak ezen visszaállítása a szövet­
kezett hatalmak által kilátásba volt véve.

Ki akadályozta meg ?
Ausztria. Bárki lapozza át az azon korbeli 

Moniteur“-t, meg fogja ott találni a bizonyságot. 
Ausztria oka annak, hogy ezen nagy háború, 
melynek egyetlen eredménye sem létezik már 
komoly véggel nem bírt. O az, mely elvette a 
legutóbbi keleti bábom magvait, a keleti kér­
désnek egész európára nézve szerfölött súlyos 
jelentőséget adna.

Hihető-e hogy a török uralmat az osztrák 
uralommal helyetesiteni annyi, mint megoldani 
a keleti kérdést ?

Megoldás helyett ez csak súlyosbítása len­
ne a kérdésnek.

(Vége kör.)

Debreczeni színház.
Pénteken, október 22-kén adatott „Leo­

narda % dráma 4 felvonásban. Irta Björnsterne 
Bjorson.

A darab ismeretes közönségünk előtt a 
múlt évről, most csak az előadásról szólunk.

A czimszerepet Törökné játszotta. A lé­
lektani küzdelmekben gazdag szerep csakis 
megragadó alakítás mellett kötheti le a hall 
gató figyelmét, s Törökné bir is mindazon ké 
pességekkel, melyek által ez elérhető, de kedv 
vagy ambitióhiány okozta körülményeknél fogva 
mai alakítása mivel sem emelkedett felül a kö­
zépszerűség niveauján, úgy, hogy a hallgatónál 
önkénytelenül is felmerült az óhaj: vajha 
szerepet a kitűnő konverzáló, pointirozó s am 
bitionális színésznő Hunyadi Margit játszana 1 

Foltényiné (a nagymama) alakítása min­
den izében művészi volt; a jóságtelt kedélyes­
séget s az öreg korhoz oly jól illő őszinteséget 
lehetetlen elragadóbb alakításban bemutatni.

A Dömjén Rózsa (Ágota) alakítása gon­
dos tanulmányról tett bizonyságot; volt egy 
pár szépen sikerült jelenete, mint például az, 
midőn anyját viszontlátja, továbbá, midőn Hag- 
barttali megismerkedését anyjának elbeszéli; a 
második felvonás drámai zárjelenete azonban 
erejét felülmúlta; kár, hogy az arezjátékra ke­
vés figyelmet fordít, szemeit pedig, melyek a 
lélek tükrei, többnyire lesüti: szereptudása min­
taszerű volt.

Mándoky (Hagbart) és Szathmáry (a püs­
pök) nem valami hálás szerepeiket dicséretre 
méltó buzgalommal töltötték be.

Közönség szép számmal.

Smolkát, a lengyel hazafit, és Rieger 
cseh pártvezért — kik most Budapesen időznek, 
meglátogatta Urvári, a P. Napló szerkesztője. 
Beszélgetés alkalmával Rieger azt monda, azért 
jött Budapestre, hogy a magyarok idegenkedé­
sét a csehek iránt eloszlassa. — Sinolka azt 
niondá. hogy Lengyelország reméli újjáalakítá­
sát osztrák vezérlet alatt.

Elismerés. Egy most megjelent folyóirat­
ban épen most kapta meg Andrásy, a volt kül- 
iigyer orosz hivatalos részéről az elismerést 
követett politikájáért. Éhez nem kel! magyarázat.

Kossuth előszava
iratainak franczia kiadásához.

(Folytatás.)

Arról van szó, hogy megszüntessék Ma­
gyarország és Horvátország közt azokat a fél­
reértéseket, melyeket az osztrák kormányzat, 
daczára a több mint hat század által szentesí­
tett egységnek, előidézni tudott ? A trónhoz 
közel álló személyek köztudomás szerint hajto­
gatják a magyarellenes szellemet a szlávoknál.

Es kiválóan a külügyi politika terén nyi­
latkozik a legszenbeszököbb módon az a tény, 
hogy azok az alkotmányos formák, melyek Ma­
gyarország akkor nyert, midőn közjogáról le­
mondott, távol vannak attól, hogy biztosíthassák 
a nemzet számára annak az élvezést, a mi az 
igazi alkotmányos kormányzatot jellemzi: a pol­
gárok tömegének a közügyre való befolyást.

Az abszolút függetlenség nélkül egy nép 
legfölebb egy többé-kevésbbé kiterjed egyszerű 
provincziális önkormányzat előnyeit élvezheti, 
de sohasem bírhat azzal a befolyással mely az 
alkotmányos kormányzat lényege. Mindaddig, 
amig Magyarország egyesülve marad Ausztriával 
sohasem fog követhetni magyar politikai irányt; 
dácsára tehát az ország közvéleménye minden 
nyilatkozásának, a bécsi udvar, mely Bismarck 
herczcg vontatójához van csatolva, egyre csak

Van-e szláv nemzet, mely azon reményt 1879-ik ápril 24-én a kerítés a tulajdonos á 
dédelgeti, hogy megszűnjék nemzet lenni ? Mely lerontandó, elleneseiben a kapitányi hivata 
lemondani óhajtana individuális létéről, 1—- ->->— —-i-k-ki:- uta-íai a— v

öngyilkossá váljék, szétszóródjék és elveszszen 
az orosz császárság népességeinek oczeánjában ?

Ha bizonyos szláv nemzetek körében pán­
szláv mozgalom támad, nem az okból van-e ez, 
mivel Ausztria miatt e nemzetek nem láthat­
ják maguk előtt önállóságuk csábitós perspek­
tíváját ?

A szláv világnak egyesülése Oroszország 
uralma alatt csak úgy ellenezhető hatásosan, ha 
vele szemben a külömböző szláv nemzeteknek 
függetlensége állittatik.

De ép Ausztriának létezése az, mely 
ezen függetlenséget lehetetlenné teszi : és pedig 
nem csupán a hatalma alatt álló szláv nemze­
tek, ha nem a kelet népeit illetőleg is.

Ausztria az, mely hangosan hirdetett poli- 
ti áj a által ezen utóbi nemzeteket azon alter­
natíva elé állítja, hogy egy többé vagy kevés­
bé távol eső jövőben vagy az osztrák, vagy az 
olasz uralomnak vessék magukat alája. 0 az, 
mely az általa fölkeltett visszatetszésnél fogva 
Oroszország karjai közé sodorta e nemzeteket.

És mégis vannak eléggé vak politikusok, 
kik Ausztriában sorompót látnak a mnszkovita 
nagyra vágyás ellenében !

Elfeledve lennének hát a történelem által 
nyújtott tapasztalatok ? Nines-e tudva, hogy 
Ausztriának mindig az volt politikája, mikép 
szabadon hagyja terjedni Uroszország túlnyomó 
befolyását vagy térfoglalását, azon föltétel mel­
lett, hogy ö Ausztria, részt kapjon a prédából ?

Nem igy tet-e Lengyelország felosztásánál, 
a legnagyobb politikai gonosztettnél, melyet a 
történelem följegyzett és mely első forrása volt 
számtalan komplikácziónak ?

Nem igy járt-e el azóta mindig, és egészen 
napjainkig is Boszniának elfoglalása által ?

ÚJDONSÁGOK.
* A debr. ref. egyház tanács holnap 

d. e. 10 órakor közgyűlést tart. Tárgy: Minisz 
téri leirat a keresztelendő gyermekek születése 
törvényességének beigazolása iránti intézkedés 
tárgyában s egyéb folyó ügyek.

* Hivatalos miseriák. Ezelőtt pár év­
vel a helybeli rendőrség Eisenbergnének a 
kisujutezán lévő kőfalát életveszélyesnek, s a 
rósz kőfalon belől levő burjános helyet és roz 
zant épületet tolvajfészeknek nyilvánította, s el­
rendelte az életveszélyes kőfal lerontatását. Ei- 
senbergerné azonban ezt a határozatot a tekin­
tetes tanácshoz felebbezte, minek következté 
ben szakértők küldettek a helyszínére, kik 
kapitányi hivatalnak adtak igazat, azonban a 
tanács tekintettel a télies időre, annyiban vál­
toztatta meg a kapitányi hivatal végzését, hogy

által 
hivatal a

hogy i lerontatást akkor eszközölje. Másfél éve, hogy 
ezen határidő elmúlt, azóta a kerítésnek egyik 
része már ki is dűlt, szerencsére nem ütött 
agyon senkit, azóta a kisnjntczaiak egyrsmásra 
folyamodtak a főkapitány úrhoz, ki mindannyi­
szor biztató ígéreteket tett, de a rozzant kerítés 
még most is áll, daczára a tanács végzésének 
s a főkapitány ur többszörös ígéretének. A kis 
ujntezaiak már arra a gondolatra jöttek, hogy 
a város ezen kerítést, mint régi romot — ke 
gyeiéiből — akarja fenntartani. Felhívjuk 
tanács figyelmét ezen ázsiai állapotra, s egyút­
tal felkérjük, ne engedje magát semmiféle ka­
pitány által compromittáltatni. —• Több kis 
ujutezai lakos.

* A színházban tegnapeste felvonások 
közt a katonai zenekar játszott a közönség ál 
talános tetszése mellett. A programra egy pár 
számát a közönség egyhangú kívánatéra újra 
kellett játszani.

* Bencze Mihály 1848/49 évi sérült hon­
védszázados két füzetben emlékiratot adott ki a 
szabadságharczról. Az egyik füzet 1859-től 1880 
ig történt hazai és külföldi eseményeket tárgyal 
ja. Ajánljuk ez emlékiratokat a közönség figyel 
mébe. A két füzet ára csak 25 kr. Kapható 
szerkesztőségünkben, Csáthy Károlynál s Tar 
esai Lajos dohány tőzsdéjében a városház alatt.

* Halálozás. Borsos Ferencz helybeli pol 
gár 14 éves fia e hó 20-án elhunyt. Tegnap 
temették el nagy részvét mellett. Béke pora­
ira 1

* Nemzetközi kiállítás. A londoni „Crys 
tál Place“ társaság igazgatósága elhatározta hogy 
a Crystale Palaczeban 1889 évi junius hótól 
octóberig tartandó gyapjút valamint mindennemű 
gyapjú készítményeket felölelő nemzetközi ki 
állítást rendezend. Miről az érdekelt körök és

Boka 
fő-

piaczon,

DBÄGOTÄ-FELE
megnvitandom.

Vendéglőmben a legizletesebb ételek é 
italok lesznek kaphatók a legelŐzékenyebb ki - 
szu’ffálas mellett.

A n. 4. közönség becses látogatását kérve, 
tisztelettel

Unger Ignácz,
kávéház-tulajdonos.

a kiállításban netalán résztvenni óhajtók kellő 
tudomásul értesítettnek. A debreczeni kereske­
delmi és iparkamara.

Figyelmeztetés. Nagy Károly írno­
kom több fontos okok miatt kénytelen voltam 
irodámból azonnal kiutasítani a mely­
nek következtében kötelességemnek tartom igen 
tisztelt ügyfeleimet ezúttal csak is ar­
ról értesíteni, hogy nevezett egyénnek 
semmiféle megbízást adni, annál kevésbbé nála 
irodámat illető fizetést teljesíteni ne méltóztas- 
sék, minthogy azt előre is érvénytelennek nyil­
vánítom. — Zicherman Herman.

* Hymen. Helybeli kereskedő Oláh Ká­
roly e hó 19-én jegyezte el magának Orosz Ma­
riska kisasszonyt. Tartós boldogságot kívánunk 
e tiszta szerelemből kötött frigyhez.

* Jó vásárt csinálhat, akinek eladó al­
mája van. A kereskedelmiministerium értesítette 
a debreczeni kereskedelmi és iparkamarát, mi­
szerint Porosz-Szilézia Hirschberg városában lé­
tező Haensler Károly Sámuel ezég azon nyilat­
kozatot tette, hogy tekintettel arra, miszerint 
az ottani vidéken az idei gyümölcs és különö­
sen az alma termés oly csekély, hogy az általa 
űzött almabor gyártáshoz alig kaphat csak meg­
közelítőleg is elégséges gyümölcsöt, óhajtana 
azon magyarországi gyümölcs termelőkkel, kik­
hez nagyobb mennyiségű alma vásárlása végett 
fordulna érintkezésbe lépni, miről az érdekeltek 
és netalán szállításra vállalkozni óhajtók oly 
felhívással értesittetaek, miszerint mustrákkal 
ellátott ajánlataikkal ngy esetleg további érte­
sítés nyerése végett közvetlenül a fennt neve­
zett ezéghez forduljanak.

* Muzeum. — Tiszteletes Nagy Sándor 
nr, tiszanagyrévi lelkész, egy bölény tul­
kot (Bős Ürns) kaponyát küldött főiskolai mu- 
zeomnnknak, melynek szarvai egészen épek s 
melyet ott a halászok ezelőtt bárom évvel fog­
tak ki a Tiszából. Ez annyival kellemetesebb 
ajándék, mert már ama másik tulok fajnak, 
mely az ős időkben a bölénynyel együtt élt 
Európa rengeteg erdeiben, az ős tuloknak 
(Bős prisons) a feje hatalmas szarvaival régóta 
birtokában van a főiskolának, mióta t. i. a régi 
városháza lerónia to tt; mert annak kapubejára­
tában függött a bolthajtásról egy lánczon s a 
hagyomány szerint ezt is a Tiszából fogták. — 
A Niebelnngen mind a két vadon élő tulkot 
említi, egyiket Wisent, másikat U r név 
alatt. Caesár oly részletes pontossággal leír Ger­
mániájában egy annak erdeiben élő elefánt 
nagysága tulkot, hogy azt semmiképen nem le­
het a bölénnyel összezavarni, s tisztán ráösme- 
rünk benne az ős tulok leírására; — még

XVI-dik században sem volt kiveszve, — 
mert báró Heberstein, kit V-ik Károly császár 
sokszor küldött követségbe a lengyel udvarhoz, 

bölény (lengyelül zubr) mellett ős tul­
kot (lengyelül tar) is fölemlíti, mely utóbbi 
már ekkor csak a massoviai erdőkben létezett. 
Tehát az ős tulok több mint 200 évvel ezelőtt 
kiveszettt A bölény még most is él a litvániai 
erdőkben az orosz kormány védelme és gondo­
zása alatt s számát most is mintegy 150-re te­
szik. Hazánkban is sok volt a régi időkben : a 
magyar királyok sokszor lejöttek a Belényes 
mellett eső Leányvárba, hogy a bihari havaso­
kon bölényre vadászhassanak. Néhai Petényi 
Salamon barátom előttem azt állította, hogy 
neki adatai vannak arra, hogy az utolsó bölényt 
hazánkban a székely havasokon 1801-ben ejtet­
ték el. Még is van máig is nem egy tudós, akié

fajt egynek tartja. Én az ilyen embernek azt 
ajánlom, jöjjön ide, nézze össze ezt a 2 tulok ka­
ponyát és meg fog győződni a ktilömbségröl. 
Most már múzeumunkban három talakfaj kopo­
nyáját lehet összehasonlítani, az ős-, bőlény- es 
házi tulokét. Nagyon kedves szolgálatot tenne 
a főiskolának valamely buzgó pártfogó, ha adan­
dó alkalommal egy bivaly főt lenne szives kül­
deni, mit talán a helybeli mészárosok leghama­
rabb megtehetnének. Fogadja tiszteletes Nagy 
Sándor ur nagybecsű küldeményért legszívesebb 
köszönetttnket, s engedje meg, hogy múzeumun­
kat továbbra is lelkes, buzgó pártfogásába ajánl­
juk. Egyszersmind szives köszönetét mondok 
Amend József ezukrász urnák is, a ki a múze­
umnak egy szép him kanárit küldött. Debre­
czen, 1880. oct. 21. Kovács János tanár s főis­
kolai muzeumör.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

meg-nyitás.
4 an szerencsém a debreczeni n. é. közön­

ség tudomására ho/ni, hogy a kor kiván-Jmai 
szerint berendezett

KÁYÉHÁZAMAT ÉS VENDÉGLŐMET
vasárnap, e hó 24-én, délután 6 órakor 
Saum zenekara közreműködése mellett



fill divat-termi
piaez, takarékpénztári épületben.

Vau szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a ezegléd-ut- 
czai férfi divat-termet a piacz-utczára a takarékpénztári épület helyisé­
gébe tettem át.

Tudatom ngvszersmind, hogy raktáromat a jelen őszi és a közelgő 
téli idényre

DUSÁN FELSZERELTEM, melyek közül

®s MIqhqs el6sé®á§imÜ ídgTft»
ajánlom

férfinémü készletemet, kész férfi és fiú ruha, valamint kalap-raktáromat,
mindennemű divatezikkek, keztyük, bőröndök, illatszerek, plaidek, botok, 
esernyők, pénztárczák, nagyválasztéku nyakkendők és minden e szakba 
vágó áiu.mat és végre :

teljesen felszerelt czipö raktáromat.
Becses pártfogását kérve maradtam, tisztelettel

RÓTT S.

Bőr, pokrócz és iieriáás-flilii
7 sfe

Becsületes, szolid, czélszerü biztosiott áruezikkek ajánltatnak a n. é. 
helybeli és vidéki iparosoknak, — úgy a gazdálkodók figyelmét íelhivom 
a iegjobbb bel- és külföldi áruezikkeimre, különösen ajánlom

I-ső osztályú legkitűnőbb gépzsijjaimat
tetszés szerinti szélességben.

varró és kötő szi.jjaknt timsós bőrből.

Ugyanitt bikkfaszén
nagy és kis mennyiségben kapható.

(294.)

Mély tisztelettel

Máyer Ferencz,
Piaez-tér, 1585. a „Bika“ szálloda mellett.

f

selyem-divat és kézmüáru kereskedése,
Debreszsn. főpiacz, városház épület.

A nagyérü-raii közönség becses figyelmébe ajánlom a közelgő őszi és 
téli idonyre a legújabb szabás szerint készített mindennemű

KÉSZ MŰI FELÖLTŐIDET
u. in. Jacqiiettek, Mami lók, ««köpeny, Péterinek stb„ melyeket dús 
lasztekban a legelső párisi, berlini és bécsi műhelyekből szereztem be; s 

midőn ezen uj vállalatomat a n á. közönség kegye, p ír,fogásiba ajánlanám , 
egyezer-mind tisztelettel tudatom, hogy raktárom az eddigi árucikkekkel is, 

u. m.: selyem és gyapjú ruhakelmék, kendők, szőnyegek, csipketárgyak, sza­
lagok, derókfüzök (mieder), téli aisdizoknyák stb. dúsan fel ran szerelve.

^Si­

va - 
s

Használati 1
utasítással

Utánzások lörvényszékileg bűntetteinek. **

Csász. kir. kizár. szab.

kávé és thea-masinák
á la minute

■■■■ minden allamban szabadalmazott, ■■■■
Egy hírlapi czikk olvasása vagy asztal feletti társalgás közben ez ele- 
gans masinán, mely valódi dísze minden asztalnak: kávé vagy tliea 

5 perez alatt készíthető.
4 6 8 személyre Küldemények az összeg beküldése vagy

utánvéttel eszközöltetnek. Engros rabatt.Z.2ő, 2.75, 3.25, 3.75. 4.2» foriat. _______________
mustráit árjegyzékek Ingyen. Egyedül kaphatók a gyári raktárban:

WLACH ALBERT, Bécs, Prát6rStfSSS6 Nr. 18. Az Aspergass« sarkán, „Hotel Európa

Árlejtés! hirdetmény;
Szabolcsmegye közkórháziban 1881. évi 

január 1-től, 3 egymás után következő évek­
ben szük.séglendŐ élelmiszerek beszerzése tár­
gyában, f. évi november hó 17-én d. e. 10 
órakor, Nyíregyháza városában a megyeháza 
kistermében, zártajánlati tárgyalás fog tartatni, 
melynek is közzététele oly hozzáadással r n 
del eíik el, bogy a vállaiko'-ui kivanóa zárt- 
ajanlataikat 50 krajezáros bélyeggel, 2000 frt 
bánompé.azzel — és azon megjegyzéssel, hogy 
az árlej'ési feltételeket ismerik és azt elfogad­
ják, ellátni kötelesek, — mivel egyik vagy 
másik hiány esetén, mint nem létező fog 
tekintetni.

A zártaján’atok a fent irt határnap déli 
10 órájáig az alispáni hivatalnál elfogadtatnak

Az árlejtési feltételek a megyei igtató 
hivaialba d. e. 9 órától 12 óráig és d. u. 2 
órától 5 óráig, bár mikor megtekinthetők. 

Nyíregyházán, 1880, okt. 16-án.

(382.)
Zoltán Jánes,

Dán.

A gőzíavágó
f. hó 13-áu megkezdi működését.

Minden egyes Öl fát szokott módon a pá­
lyaudvarból a gőzfarágóhoz külön elszáliittami, 
bármilyen apróra kiránt »tik felvágatni, a ház- 

j hoz szállíttatni és ottan kamarába vagy pin- 
I ezóbe berakatni fogom ;

3 forint 90 kr.
I össies fur^rotási és felvág.itási muukadijért. 
Ha a megrendelő az ellenőrzést maga, vagv 
megbízottja által eszközölni óhajtja, a rendes 
4 méterre Kirakott ölet jelenlétében fogom fel- 

i vágatni és odábbitani.
Megrendelések kitűnő minőségű tölgy és 

bükkfára, vágott vagy vágatlan állapotban el­
fogadtatnak és pontosan foganatosíttatnak :

Berg-er Hertrils: u.r23.á,l
(Széchényi-utcza 1771.) A légszeszgyár irodá­

jában és a gőzfavágo telepén.
A gőzfavágón felvágatom akár Berger 

Henrik úrtól, akár a légszeszgyárnál, akár pe­
dig a városnál vett vagy rendelt fát. 

Debreczeu, 1880. oetóber 10-én.

T R N K A.
a „Berger féle" gőzfavágó keselője.

Eladó.
A kösüszegben 14 és fél nyilas, 

épületekkel ellátott tanyabirtok örökáron 
eladó. Feltételek iránt értekezhetni Úszó 
István debreczeni lakos tulajdonosánál 
(lakik miklós-sziv-uicta 2001. sz. a,) vagy 
alulírott megbízottnál.

Debreczen, okt. 6 án.

(365.)

Ember István,
ügyvéd,

n.-csapó-utcza 328.

HIRDETÉS.
A piaczon egy üzlethelyiség állványok­

kal együtt kiadó.
Értekezhetni kiadóhivatalunkban.

(380.)

Orvosi véleménye
egy porosz kir. törzsorvosnak s annak

Dr. POPP-féle
; Amilleilm iiljviiitl

tett tapasztalatai.
A Dr. POPP J. Gr. cs. kir. udvari fog­

orvos ur által Bécs, Stadt, Bognergasse Nr. 2. 
készített s a kereskedésben ANATHER1N SZÁJ­
VÍZ név alatt előforduló gyógyszert, régebbi 

|idó'k óta volt alkalmam gyakorlatomban alkal- 
I mazhatni s azzal igen kedvező, sót gyakran 
; meglepő eredményeket értem el.

A fennt érintett gyógyazer, — mely az 
; egészségre semmi esetre sem foglal káros hu- 
i tásu anyagokat magában, kiváltképen a fogak 
: korhadása, fogfájás, borkdképződés, szájbüz- 
hüdés ellen igen jónak bizonyult s ezen ba­
jokat gyakran már igen rövid idő alatt el is 
távolítja. — Mindenek felett azonban en eme 
gyógyszert -zámos esetben a bűzös légzés el­
ten használtam, mely baj az abban szenvedő­
nek, de méginkabb köruyézetének felettébb 
kellemetlen a mi ellen az illető szenvedő ál­
tal ezelőtt már sok mindenféle meglett kisérve 
a mikor is ezen készítménynek napjábban több­
ször szájöblögetásre való 4—8 heti hesználata 
után ezen baj elmúlt.

A moudattakat Dr. POPP J. G. urnák 
tett taaasztalataim alapján bizonyítom.

L o s 1 a u, 1878. febr. 9. (7.)

Dr. STARK,
szóig. kir. királyi törzsorvos.

Raktárak léteznek : Debreezenben : SZ8- 
pessy A. norinbergi keresk., Rottschnek, Gölt! 
N., Muraközy K. Csanak J. füszerker., St. Mi- j 
hal ovi ts gyógysz. C. Tamássy gyógysz. Had- j 
ház: Szilay gyógysz. B.-U|város . Liszkay F. 
gy-> H.-Böszörmény ; Korányi E. gy*. Lányi ; 

, M., Szoboszló : Trocsánvi E. gv.; Diószeg : 
Kovács gy., Szatmár : dr. Lengyel M. gy-, L. 

j Heder gy,, N.-Kalló : Mandl S., Mihalovics 
gy., Tisza-Lök : Valkó gy., Munkács: Gottier. 
Szinyér Váralja: Koller gy., Steller füszerker., 
Nánás : Újvári gy., Karczag : Torjai gy., De­
recske: Baratki gy., Ber.-Ujfalu : Sárréty L. 
gy., Nagyvárad: Hering L. gy., Nyiry gy., 
Janki Antal, Huzella A., Kno uraknál. Nagy- 
Karoly : Jelinek gy. ; Nyíregyháza: Bydes- 
kuty gy., Szopko gy.; Nagy-Bánya : Papp S. 
gy.; Somlyó : Ruszka lg. és társa ; Tekaj : 
Krftezer A.; S.-A.-Ujhely : Rdehard testvérek 
és Deutsch János; Dog: Sanazics gyógysze. 
uraknál

Ezennel van szerenesénk a t. oz. gazdaközönséget értesíteni, miszerint az 6 csá­
szári és kir. apostoli felségének legkegyelmesebb adománya és a magyar törvényho­
zás által megszavazott fél millió forint alapitványnyal együt 1,670,000 fo- 
rizit alaptőkével létesült „Kisbirtokosok országos földhitel-intézetével" oly 
szövetkezeti viszonyba léptünk, mely szerint Abauj-, Bereg-, Bihar-, Hajdú-. Má- 
ramaros-, Szabolcs-, Szatmár-, Szilágy-. Ugocsa-, Ung- és Zemplénmegvék
területén társaságunk fog nevezett földhitel -intézet képviselőjeként működni s jelzá- 
log-kölcsönöket közvetíteni.

A jelzálog-kölcsönök módozatait következőkben röviden ösmertetjiík :
1. Kölcsön csakis földbirtokra adatik.
2. Záloglevél kölcsönt nyerhet minden oly birtokos, kinek tehermetlíi--

legalább is 30 frt kataszteri tiszta jövedelmű földbirtoka van. *
3. A záloglevél kölcsön a kataszteri tiszcajövedelem lizszerezésig teriedhet
4. Ha valamely birtok már előzetesen el van terhelve, szükséges ' 

telekköuyvben be.keblezett terhek a kölcsönből kifizettessenek. hogy

V»o. A jelzálogos kölesön 33 és 
kamat megfelel az intézet által kibocsátott záloi

-a,

67
terek

féUvi törlesztésre ada-
11 , , I , . . - . ®/, /ó-ó* kamatlábának,

melyhez még járni a kölcsönösszeg 1%-a, mint igazgatási költség, és 1«/ a 
visszafizetésére, úgy hogy a záloglevelekben kinyert kölcsönösszeg, törlesztéssel együtt 
7Vi%-ba kerül. A kölcsön értéket képez ö záloglevelek elá r u s i- 
tasáról maga az intézet gondoskodik és a kölcsönkérőnek va 
ldságos készpénzt fizet ki.

6. Az intézet által 301) írtnál kisebb és 6000 írtnál nagyobb kiil 
csön-záloglevelekben nem adatik.

Fölhívjuk ezek után a nevezett megyék birtokos osztályának mindazon tágjait 
kik ezen rendkívül előnyös kölcsönben részesülni óhajianak, teljes bizalommal ’hoz­
zánk fordulni s mi bármily kívánatos felvilágosítással készségesen szolgálnak s a 
kölcsön ügyletet egyáltalán teljesen lebonyolítjuk.

Debreczen, 1880. évi október hóban.

Az i^azjeatósó tr 
«■ =

a következő czikkekke! gazdagon felszerelt nagy raktárakat ajánlják a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe:

Vásznak, asztalneműek, saját gyártmányú kész fehérnemüek, zsebkendők, alsó-ingek

KANAVÁSZAK, CSINVATOK, DERÉKALJAK, ÁGYTAKARÓK, 

PAPLANOK. MATRÁCZOK.

Bútor-szövetek, szőnyegek, függönyök, gyapjú-takarók, lópokróczok,

Legújabb női ruha-kelmék flanellek,
cheviottok, fekete és színes selymek, faille, surrah, merveileur brocat 

és koczkázott újabb díszek. Ternok, cachemirok, satinok.
Beszövött sálak, téli nagy és haraszt-kendők. Filz és Moire alsó szoknyák, gyer­

mek ruhák.

Mindenféle rövid áruk, miederek, hímzett csikók, betétek, csipkék, kötő-pamu­
tok és ezérnák, bútor és kocsi zsinórok és ezeken kiviil számos itt elő nem sorol­
ható czikkeket.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Mintát és árjegyzéket kívánatra készséggel szolgálunk.

elő"bű3

HVHIIKA I. fi.
Debreczen, piacz-utcza 1900. szám alatt,

ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett legújabb szerkezetű
mindennemű

PETROLEUM LÁMPÁIT
és ahhoz tartozó mindenféle kellékeket gyári árak és pontos ki­
szolgálat mellett.

Egy alkalommal üveg, porczellán, háztartási és konyhaeszkö- 
zökböl dúsan felszerelt raktáromat is gyári árak mellett a tisztelt 
helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom.

Ábrákkal is ellátott árjegyzékekkel úgy a lámpák, valamint az 
Üveg és porczellán árukról, kívánatra bérmentve szívesen szolgálok.
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Debreczen, 1830. Nyomatott Tiszai D. örökösei itönyvnyomiájában. Pincz. Yecsey-hlz.

1880.

Egy érre lD frt. |

ElőtizetéKÍ péuzl 
főpiacz. VECSL1 

keaztőségbe
Előfizeti 

TELE«,ül K. L| 
KAROLT könyl

r
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Bihari

Móricz Pál il 
rös, Beretry í és I 
kiépítését, vállalkl 
megye által is 
frt szubventiót, a

Ezen vusutví 
Érmelléket illeti 1 
bevonatidii az é 
előbb is nem az 
23-án tartott <-i 
megvitatand ó he 
járul a szubventic 
Érmellék ér lekénj 
zeit vonal kiépité 
rozottan azt lehet] 
felel nteg.

Vágj- egy 
lesz, melyen bejár] 
lék a megyei gvii] 
végződik, vagy M 
keleti vasurtali v> 
Debreczcn-Piispök 
görbe vonala, ntel 
drágítja és igv a 
■csökkenti.

Az Ermellékn 
Várad 0 felé, mert 
g}rek. mindkettő a 
a fösulyt, nincsen 
Berettyó vonalon 
nek piaczot nem 1

Az Ermellék 
vonal felelhet meg 
sei épen nem, vág 
foglalkozó alfölddé 
bergi vonallal ped 
tetósbe hozza, teli; 
felfogott érdeke eg 
vezeti öt.

Ma, mikor az 
útja van Nagyvárt 
rosszabb sáros utji 
Debreczenbe törtéi 
mi határozottan a: 
Émtellék Várad te 
czát, de nem tali 
mert ha bár utiltál 
sokkal közelebb es 
mégis azon a vont 
sem, semmiféle sza

Mi nem hisszi 
belemenjen az elél 
pán azért, hogy a 
szerencsés liallgati 
széléssel belevinnél 
kényén fogják me; 
mint eddig a teng 
uének szorítva, va 
tál okozott szálli 
nyeik árából lenn 
engedni.

Hogy Biharv 
alapból évi 70.00« 
meg, az nem egyt 
ennél is rosszabb, 
bőrt húz, ugyanis 
szór a közmunka 
szubventióba, és a 
javukra számittatu 
sében ismét teljes i 
telesek részt veim:

Valamint az

A -D E B K E V Z

Politikai d

(Fol|
1. D’Eon lovag, a 

dragonyosha]
A veszély azt 

becsületét és dicsösi 
öli mást elijesztett i 
öyugtatú és határoz- 
Marcz ? Mit a forrni: 
öára lehetett. Vonal 
az ajánlatot, és féli 
vetette magát alá (i 

Parisban egy 
u g 1 a s nevű, sarjai 
u g 1 a s cs Mache 
tia évkönyveiben m 
Üti kai vélemény kii 
^agy-Britániát: az 
ellen, ama fent gyű 
eleven erélyességét 
szépen irta le : és 1 
lel értelmiségét kar 

O reá veték s 
«»rezeg, hogy öt a


